

衡东籍湖南农大博士生赵文力发动在家学弟学妹组建“田间志愿服务队”，理论联系实际，服务家乡农业——

农大学子就地下田参与春耕

■文/本报记者 谭晓波 通讯员 周健 图/通讯员 肖亚辉



航拍下的“田间课堂”

初春的衡东，一片生机盎然。一支由湖南农业大学生态学博士赵文力带头的“田间志愿服务队”活跃在衡东春耕生产的田间地头，为农户开设“田间课堂”，助力当地春耕。

3月3日10时，在衡东县大浦镇太平村的盛怡苗木基地，记者看到几名身穿“衡阳群众”志愿者衣服的湖南农业大学学生手持铁锹，正帮助农户清理杂草、松土挖坑、打枝造型。

“罗汉松造型修剪过后，需要对植株的创面进行处理，不然容易引发病虫

害。”当地就读于湖南农业大学观赏园艺专业二年级研究生的尹陈茜与基地技术工人谷祥敏探讨起了苗木病虫害防治。小尹一边指着枝条切口，一边向谷祥敏解释其中的原理。她剪下长5厘米的具有粘性的锡箔纸，紧贴在罗汉松圆形创面处，“这样处理创面，既可以隔绝空气中的一些病原物，也可以防止吸干水分，保障成活率。”

“别看他们年龄小，但懂技术，园林里的很多专业问题都是找他们解决的。”



创建全国文明城市

新时代文明实践·“衡阳群众”在抗疫

谷祥敏告诉记者。

同日，该县吴集镇红坪村的枫仙岭蔬菜基地也迎来了一批特殊的“客人”。在该基地的黄贡椒育苗大棚内，赵文力和湖南农大蔬菜专业研究生刘娟蹲在一块辣椒苗前，面对面与基地种植大户董云庚交流。

受疫情影响，今年高校开学时间延迟，赵文力积极响应学校号召，发动该校留在衡东家里过年的研究生、大学生组建了一支“田间志愿服务队”，通过团县委和供销社联系对接了十多个村的蔬菜、苗木基地，根据对方需求带领相关专业的学生开展技术指导服务。目前，志愿服务队已吸纳18名湖南农大的研究生、本科生，专业涵盖园艺、蔬菜学、茶学等多个领域。一些苗木、蔬菜基地还与志愿者团队达成协议，成为农大学子的社会实践基地和“田间课堂”。

“就地下田参与春耕生产，在田地里把理论知识和实践联系起来，以所学所研，服务家乡农业，是一件很有意义的事情！”赵文力表示，团队在继续吸纳涉农专业学生的同时，还会发动电子商务、经济管理、农业管理等一些其他非农专业学生，跟本地种粮大户、水果种植、蔬菜生产基地建立对口服务，与一线的农业生产者共同上好这堂“田间大课”，更好服务家乡发展。

衡阳调拨血浆 支援邵阳患者

■本报记者 张志伟 实习生 孙云飞

本报讯 3月3日，衡阳市中心血站紧急调拨400毫升新冠肺炎康复者恢复期血浆，支援邵阳市的新冠肺炎危重症患者救治工作，共同抗击疫情。

下午2时30分，在衡阳市中心血站，工作人员认真完成新冠肺炎康复者恢复期血浆的出库、核对、装箱等相关工作后，与邵阳市中心血站工作人员进行新冠肺炎康复者恢复期血浆的交接。

衡阳市中心血站站长曹晓娟表示，当前邵阳市有一例重症患者贺某某正处于危险期，急需A型康复者血浆救治。经过省卫健委协调，衡阳市中心血站在接到通知后，便立马展开了血浆调拨的工作，各相关科室加班加点完成检测、冰冻制备等工作，将在3月2日采集完毕并入库的新冠肺炎康复者400毫升A型血浆备好交予邵阳市中心血站工作人员，用于危重症患者的治疗。

据悉，输注新冠肺炎康复者恢复期血浆治疗重症、危重症患者在《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第六版）》已作为治疗方法之一。

为人与自然和谐发展贡献力量

南岳区开展“世界野生动植物日”宣传活动

■通讯员 阳清 谭惠薪

本报讯 3月3日，南岳区在南岳衡山牌坊举行第七个“世界野生动植物日”宣传活动。

活动现场，南岳区林业局工作人员一边宣传普及野生动植物疫源疫病预防知识，一边利用宣传展板向居民群众及游客宣传野生动物保护知识，引导广大群众增强守法意识，自觉摒弃食用野生动物的陈规陋习，呼吁广大民众行动起来，为促进人与自然和谐发展贡献力量。

随后，工作人员深入中心景区、农贸市场、农家乐等重要场所，向游客、商户及群众发放野生动植物保护宣传彩页、倡议书，宣传野生动植物保护的法律法规，同时向大家宣传野生动植物保护举报电话，鼓励大家积极对违法猎捕、销售、经营、食用野生动物行为进行监督举报。

新冠肺炎疫情防控期间，该区对野生动物监管实行“一封控四严禁”措施，加强日常监测巡护，坚决打击乱捕滥猎野生动物违法行为，严格执行报告制度，确保各项措施落实到位。

一线抗疫群英谱

市公安局团委书记、奖辅办主任罗鹏：

防疫一线的“急先锋”

■本报记者 姚永军

工作细致，凸显贴心关怀

为确保疫情不进监管场所，根据局党委安排，他迅速组织60名突击队员集中隔离观察准备支援监管执勤。集合后，罗鹏得知特巡警支队四大队民警欧阳乐的妻子陈蒙是花桥镇政府工作人员，正月初二就坚持在防疫一线没有回家，如果欧阳乐也封闭集中28天，家中小孩和老人怎么办？他提出特事特办，立即调整人员，但是欧阳乐投入防疫一线的意愿非常强烈，并主动提出请家人将孩子送到常德岳母家照顾。但常德市已实行交通管制，外地车辆不能入城，面对战友强烈的请战愿望，罗鹏立即协调开出证明函件交给欧阳乐的亲友，确保孩子安全送到常德岳母家中，解决“抗疫夫妻”的后顾之忧，让他们全身心投入防疫一线工作。

不畏生死，工作成效显著

得知衡南县花桥镇疫情严重，花桥派出所民警连续奋战在一线，罗鹏立即联系调度衡南县公安局突击队进行支援。他自己更是不畏生死，率队支援开展防控工作。

疫情暴发初期，口罩等防护物资奇缺。罗鹏发现几条售卖假冒伪劣口罩线索后，立即布置突击队员进行侦查，依法对嫌疑人进行处理，保护人民群众的健康安全。

在接到省公安厅安排的特殊任务后，他一方面迅速选定符合条件的优秀人员，一方面做好后勤保障等准备工作，确保特殊任务圆满完成。他关爱民警，组织突击队员体检时要求队员在医院外集体等候，他先到医院联系办好手续，再安排队员快速完成体检程序。在他的带领下，哪里有急难险重任务，哪里就有他和突击队员的身影。

火线记功，提升队伍士气

他认真履行奖励职责，认真推动落实市公安局火线记功工作，第一时间制定《全市公安机关防疫期间战时奖励方案》，发动全市公安政工部门收集防疫一线先进典型221人次。积极向省公安厅、市防疫联勤指挥部、市总工会、团市委推荐公安系统的先进典型，目前已批准奖励个人二等功1人、个人三等功9人、个人嘉奖67人，组织协调局党委领导深入一线开展火线授奖，极大地鼓舞了一线民警的士气，以更大的决心和勇气投入防疫工作。

新冠肺炎疫情暴发以来，市公安局团委书记、奖辅办主任罗鹏注重发扬党员先锋模范作用，第一时间加入市公安局防控新冠肺炎疫情联勤指挥部，加班加点坚守岗位，善于协调各方力量攻坚克难，被战友们誉为防疫一线“急先锋”。

主动作为，坚持党建引领

在市公安局党委倡议组建防控疫情突击队后，他第一个递交请战书，仅用一天的时间组建了全省第一支200人的公安防疫突击队，并指导各县（市）区公安局成立15支突击队，800余名突击队员战斗在防疫一线。突击队成立临时党支部，他受命担任突击队副队长和临时党支部副书记，认真细致做好战时民警思想政治工作。他时刻以党建引领防疫工作，全力发挥临时党支部战斗堡垒作用，为突击队员上微党课，邀请疾控专家讲授防疫知识，注重发现表现突出的典型，第一批发展5名积极分子火线入党，以实际行动让党旗在防疫一线高高飘扬。